

# ШУМЕНСКА ДУМА

Независимъ вестникъ за култура и общественъ животъ.

Урежда редакционенъ комитетъ.

Год. II-ра.

Шуменъ, 9 Септември 1930 год.

Излиза всѣки Вторникъ.

**АБОНАМЕНТЪ:**  
За година 50 л. бр. 45  
За 6 месеца 30 л.  
ОБЯВЛЕНИЯ. Годишни и венчални по 50 лв., официални 1 лв., на дума, частни 1 лв., външни 1 50 лв. на кв. см.  
**Брой 1 левъ**  
Редакция — администрация  
Печатница и Книжарница П. Пеневъ  
Шуменъ, Телефонъ 77.

„Д-ръ Александъръ Мѣдникаровъ“  
нѣма да приема гости на имения си день на 12 Септември.

## Д-ръ Мара Янакиева

се завърна въ града и започна да приема болни.  
Домъ: ул. „Царъ Освободителъ“ № 676, при II полиц. участъкъ—Шуменъ.

## РЕСТОРАНЪТЪ НА ЛОКАЛЪ „ОДЕОНЪ“ СЕ ВЕЧЕ ОТКРИ.

Приготвяваната отъ широко реномирания готвачъ Иванъ Поповски храна е винаги прѣсна, първокачествена и задоволяваща най-взискателния вкусъ.

На абонатитѣ се прави прилична отстъпка.

## КНИГОВЕЗКО ЗАВЕДЕНИЕ Владимиръ Каракашевъ - ШУМЕНЪ (бивше Алексиевъ & Каракашевъ)

Съобщавамъ на почитаемитѣ си клиенти, че книговезкото ми заведение наново реорганизирано подъ вещото ръководство на самия мнѣ продължава да работи и приема неограничено количество книговезка работа отъ всѣкъде на страната ни.

Заведението е снабдено съ всички машини и удобства за да може да даде отъ най-малката до най-крупната книговезка работа.

Съ почитание: Вл. Каракашевъ.

## На вниманието на ТЕХНИЦИ и СТРОИТЕЛИ ХИДРАВЛИКЪ (РОМАНЪ ЦИМЕНТЪ) „ЗЛАТНА ПАНЕГА“ Складъ В. ВЕЛЧЕВЪ.

## ВЪЯЛКИ! ВЪЯЛКИ! Земледѣлци, изработихме една партия ВЪЯЛКИ,

които продаваме при най-износни цени и условия.  
Преди да си купите ВЪЯЛКА, прегледайте и нашитѣ, които се намиратъ въ склада на фабриката ни до гарата.

Акционер. Индустр. Строително Д-во—Шуменъ.

## Бръснарница „БАЛКАНЪ“ на ХРИСТО МИХАЛЕВЪ

подъ хотелъ „БЖДАЩНОСТЪ“ е най хигиеничната и луксозна бръснарница.

Постригватъ се и дамски коси.

## Винаги прѣсна ВОДА отъ „МОМИНА БАНЯ“ с. Хисаря При ВАСИЛЪ ВЕЛЧЕВЪ.

Георги Шоповъ.

## ПАНЕВРОПА

(Популярно изложение).

Идеята на г. Бриана намѣри отзвукъ въ европейскитѣ управляющи фактори. На меморандума му за образуване федерация на европейскитѣ държави отговориха всички поканени правителства, включая и българското.

Въ тия отговори, които по своята сжщностъ представляватъ едно обстойно разглеждане на положението създадено отпреди 11 години личатъ нѣколко момента: почти всички изказаха пожелание дейността за въ бждеще (по осжществяване идеята на г. Бриана да не пречи на функциитѣ на Обществото не Народитѣ и бждещата федерация да не изключва сжществуването на този институтъ. Изказаха се и за поканването на Турция и Съветска Русия. Не правейки никакви резерви за следвоенитѣ плащания, установени отъ мирнитѣ договори, странитѣ, приятелки на Франция слагатъ своето довѣрие на политиката на нейния министър на Външнитѣ Работи.

Държавитѣ отъ Четворния Съюзъ, подкрепени и отъ Италия предлагатъ ревизия на ония клаузи отъ договоритѣ, въ които сж зачекнети въпроситѣ за репарациитѣ и малцинствата и конфликтитѣ по нѣкои екокомически проблеми, изникнали въ последно време.

Външната политика на Франция, умѣло водена отъ безпорно голѣмия държавникъ г. Брианъ, не може да не се заеме съ осжществяването на една идея, което сега ѝ е необходимо по вече отъ всѣки другъ пжтъ, за да избѣгне отъ възможността да се изправи единъ день предъ сжбития, последицитѣ на които биха поставили на карта сигурността ѝ.

Граничеша съ държави явно рѣзко настроени противъ нея, които ѝ оспорватъ економическото първенство на континента и морската сила въ Средиземно море, Франция не може да не се загрижи за гарантите мира поне за още нѣколко години.

Днесъ за да може да се отдадатъ народитѣ не мирно творчество, да се изгледятъ всички конфликти и да се заздравятъ безболезнено за когото и да било ранитѣ, нанесени отъ войната, сжществуватъ пречки голѣми и мжчно преодолими, които могатъ да се сведатъ къмъ две категории: народностни и стопански. Вторитѣ, които въ по-вечето случаи сж давали поводи за въоржжени конфликти ще се премахнатъ автоматически, като се създаде онова голѣмо семейство на народитѣ което г. Брианъ е замислилъ. Първитѣ, така мислимъ ние, мжчно биха били отстранени и когато Паневропа стане фактъ.

При една федерация, народитѣ, които я съставятъ не губятъ своята териториална и етническа независимостъ. А днесъ, частно за България, голѣмо количество българи, откъснати отъ насъ отъ клаузитѣ на единъ миренъ договоръ, търпятъ невиджани ограничения, живѣятъ изправени предъ страшна неизвестностъ за утрешния день, въ границитѣ на една държава, кждето се отрича тѣхната народностъ, кждето не имъ се позволява да иматъ свои училища, да говорятъ своя езикъ, да иматъ свой имотъ даже.

Сжществуването на мирнитѣ договори, които обрекоха на стопански застои победенитѣ държави, които спѣватъ тѣхното развитие и които откъснаха живи части отъ земята имъ е най-важната предпоставка за нарушение на мира. Не сж виновни за войната само победенитѣ и не е само Франция пострадала отъ разрушенията. Голѣмата криза, която души цѣла Европа, говори красноречиво, че уреждане отношенията, създадени следъ войната, трѣбва да се пренесе на друга почва и че по другъ начинъ трѣбва да се разреши въпроса за отговорноститѣ.

Покровителствуването на една известна балканска държава, трѣбва да се замени съ налагане, въ името на мирътъ, на териториални изменения, политически отстъпки и ограничение на панидеитѣ. Малцинствата трѣбва да се дадатъ тамъ откъдето бѣха откъснати.

Ние горчиво се лжемъ, ако мислимъ, че онова безумие, наречено Велика Война, което взе 9,000,000 жертви е построено преди всичко върху справедливостта. Редомъ съ сжществуването на Версайския, Ньоския, Трианонския и Сенъ-Жерменския договори, не може да сжществува и справедливостъ. И затова основателни сж исканията на победенитѣ държави и вѣрата имъ въ онова бждеще, което, независимо отъ причинитѣ, днесъ извикали на животъ идеята за неговото реализиране, ще трѣбва да възстанови естественитѣ права и да осигури мирното сжществуване и стопанското развитие на ония народи, които бѣха принудени да останатъ нѣколко години назадъ.

Трѣбва да се направятъ ерго голѣми отстъпки, да се дадатъ голѣми жертви, загуби, съ мисълта за които е даже трудно да се свикне. Но това трѣбва да стане заради едно европейско равновѣсие, заради сигурността.

И къмъ този пжтъ насочена, политиката на европейски-

тѣ държавници ще даде тѣй дълго очаквания плодъ.

А ако актуелния въпросъ за малцинствата остане неразрешенъ, ако при днешното положение на отношенията между държавитѣ се поставятъ основитѣ и изградисредата на Паневропа, единъ прекрасенъ день тя може да рухне за да покаже на строителитѣ си слабитѣ основи върху които сж мислѣли да я закрепятъ.

## Сия Войникова

Наша съгражданка — доста известна на Шуменската публика и отъ тамъ голѣмия интересъ на шуменци къмъ концерта ѝ на 31 м. м.

Нашата публика, въпреки, че минава за доста музикална но тя още не е надраствала оная елементарна музикалност, която е притежавала преди нѣколко десетилѣтия. Днесъ много често ще чуете и то отъ интелгентни граждани да каватъ, че отиватъ да слушатъ музика „за разнообразие“ или „защото нѣма какво да се прави“.

Обаче тѣзи, за които музиката е голѣма културна потребностъ очакваха, че г-ца Сия Войникова ще успѣе да разпръстне поне отъ части тая заблуда. Бѣха ли тѣ оправдани въ своитѣ очаквания? Би могло да се каже че — много малко. Пѣвицата притежава и то значително: музикалност, интелгентностъ и школа, но липсваше ѝ сила, която де оживи изпълняванитѣ пиеси. Дори българскитѣ народни пѣсни въ края на програмата не можеха да повишатъ малко поне настроението у публиката, понеже бѣха изпълнени като арии и почти безъ темпераментъ.

Заслужава да се отбележи аккомпанимента на г-жа Павла Дръ Жекова, доведенъ отъ нея до съвършенство. Н ѝ можемъ само да се радваме, че въ града си имаме въ нейно лице аккомпаняторка и то отъ значителенъ мащабъ.

Нека да благодаримъ на артистки за гдето отклониха за малко нашето внимание заето изключително за задоволяване делнични нужди и го насочиха въ една областъ, отъ която можемъ да черпимъ само духовна наслада.

Г. Бабачевъ.

## Хроника.

**Протокола** на учил. н-ство за назначаване учители на вакантни мѣста, е билъ повърнатъ неугвърденъ отъ Окр. Учил. Инспекторъ поради това, че някои отъ кандидатитѣ не били представили изискуемитѣ се отъ закона документи и че училищнитѣ настоятели, роднитѣ на които сж били назначени, макаръ да не участвували при гласуването, не сж се отвели при разискванитѣ. Повторно свикено учил. н во за да бжде сезирано съ този въпросъ взема решение съ което поддържа първиятъ си протоколъ.

Спора е отнесенъ за разрешение отъ министерството.

Поминала се въ гр. Прага, Чехия, войната на госпожа Петъръ Панайотсва.

Нашитѣ съболезнования на опечаленитѣ.

